OCHOBM Ha MeXaHWKa Ha daynam
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OCHOBHMU PU3NYKN BEIMYNHU HA
baynauTte

* [yCTUHA. MpeTcTaByBa og4HOC Nomery macaTa Ha
mMmaTepujaTta 1 BOIYMEHOT BO KOrO Taa Ce COAPKM.
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* 3aBUCK 04 NPUTUCOKOT p n Temnepartypata 7. Npu
aTMOCBEPCKM NMpuTncok p=1 bar (1*1075 Pa) v
Temnepartypa on, 7=20 °C :

/Ovoda ~ 1000 [ ] /Ovozduh ~ 1 2 [ ]

* [pawame: ganu 1| =1 kg TeLIHOCT? A 3a Boga®?



[TOUTUCOK

NedunHunumja: Cuna Ha egMHULE NOBPLLUMHA

p= gl [Palbar
m S'm

[1TacKa/si0B 3aKOH: BO Te4HOCT, npomeHaTa Ha MPUTUCOKOT BO

e Ha TOYKa Ce npeHecyBa eAHAKBO BO CUTE HEj3UHU TOYKM HO,
N Ha sMaoBuTe Ha caaoT. Cnnata o4 NPUTUCOKOT AejCTBYBA
HOPMA/IHO Ha NOBPLUMHUTE.




HaanpuUTUCOK U NOTNPUTUCOK.
AnconyteH NPUTUCOK

[PpUTUCOK KOj ro mepat
MHCTPYMEHTUTE
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Pm ~

atm — Papsolutno = Patm+Pm

Pv -

Papsolutno = Patm-Pv




Buckosurer

e lepnHuumja: Cnnata Ha Tpuere NoMery

YeCTn4yknTe Ha TeE4YHOCTa Ce€ HapPEKYyBa
BUCKO3HOCT.
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PaBeHKa Ha KOHTUHYUTET

Q=Vv,A =V,A =konst [—

Baxu 3a Hekomnpecnbunen payna. KonnyecTsoTo Ha TEYHOCT
KOe u3nerysa of npecekot A,, e e4HaKBO Ha KOJIMYEeCTBOTO Ha
TEYHOCT Koe B/erysa Hu3 npecekot A;. Kaj komnpecnbuneH
bnyna, NCTO CaMO CO MAaCEHMOT NPOTOK.




bepHynneBa paBeHKa

* EHepreTcKa paBeHKa. PaBeHKa 33 oapmvsaybe
Ha eHeprujaTa.

J
E,=E,=konst [—
[kg] 0
V12+p1+92 —V12+p1+gz +AE [i]
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3a HEenmOABUHA TEYHOCT. PaBeHKa HA XUAPOCTATCKU MPUTHUCOK:

P+ P92 = P, + P97,



[Tpumep 3.2

* KonKky naHecyBa NpuUTUCOKOT Ha AnaboymnHa on,
10 m BO eAHO e3epo?

p, + pgz, = p, + pgz,[Pa] Patm
z,=0m,z, =10m,P =P, =1.10°Pa

atm

1105 +1000-9.81-10 = P, Hynta nnHuja

10m

NJ

p, ~ 2-10°Pa = 2bar = 2atmosveri




Bexk6bun 3aagava 3.9
NcTeKkyBartbe HU3 Maa OTBOP

* Konkasa e 6p3MHaTa Ha UCTEeKyBaHe HU3 npecek 2°?

2
Vi +p1+1— pz+z2 [m]
29 P9 29 Jofo

VNO PL=P, = patm’z_hz =0 Patm

+ patm + h — patm O
Jolt 29 Jols h
— Zgh HynTta nnHyja 2

=+/20h Patm

PaBenka Ha Topuuenu.

Q=wuA{2gh



Ypen 3a meper-e Ha bp3nHaTa Ha
cTpyeme. [MpaHTA-TINTOT UeBKa

Mepere Ha ToTaneH
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Meperse Ha 6p3nHa Ha payua
[1paHTA-T1NTOT LEeBKa
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29 Jols 29 P9

Vv ~ 0, Pp=Ps 4, =1, =h, P2 = Po = Pstar

0+ =V22+ Po

> p9 29 pg

o,

g
LB




Mepere Ha bp3nHa Ha TeyHoCT. BeHTypumeTap.
P=r
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JTamuHapHO U TypbONEeHTHO CTpyere

CTpyereTo Ha BUCKO3HMOT dayng, (peaneH ¢aymna) moxke aa buge:

1) lTamuHapHo. Kaj n1aMmnHapHMNOT CTpyerbe, YECTUYKUTE Ha
bNAynaoT ce ABUXKAT YpeaHO, NPU LUITO CUTE YECTUYKUTE HA
bNynaoT ce ABUXKAT BO NPaBM IMHUKN NApaseHn Ha SUJOBUTE Ha
LeBKaTa

2) TypboneHTHO. Kaj TypbONEHTHOTO CTPYEHE, YECTUYKUTE HA
bNynaoT ce ABUMKAT XaOTUYHO.

3) NMeoaHo.



PejHONnACOB eKcnepumeH

Glass tube

/

Jet/

e |

Valve —

3a ekcnepumeHToT PejHonac HabsbyayBan cTpyere Ha Giyua BO CTakNeHa
NposupHa ueBKa. Bo ueBkaTta Toj co egHa urna Bbpusrysan 6oja 3a ga ro

-—
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T & Transitio
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filament of dye
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yTBPAM TUMOT Ha cTpyereTo. [Mpn manun 6p3nHK, CTpyereTo buno

napanenHo Ha SUAO0BUTE OZ, LieBKaTa, peyn cu npasa AMHUja. JlamuHapHo

Laminar (viscous)}

cTpyemwe. Co 3ronemyBare Ha bp3mHaTa 060eHUTE CTPYjHULK NoYvyBane _—
[la OCUMAMPAAT, HO ce ywTe bune LenocHN U co Mann aMmnanTygu. | fransitional
MpeopeH pexxmm. [10KkonKy 6p3MHaTa Ha CTPyeH e M NOHATamy ce ]
3rofiemyBa, 6pojoT U amnanTyaaTa Ha ocUMAaUMKM Ha CTPYjHMULLATA TONKY /}_\)#)\\\)

MHOTY Ce 3ro1IeMyBa LUTO CTPYjHULIATa ce pacTypa U u3rnena AekKa uenata

TEYHOCT BO LieBKaTa ce 3amaTtyBa. TypboneHTo cTpyekmse.

o

Turbulent



PejHonacoB 6poj

* PejHOnAcC yTBpAUA AEKa KpUTUYHATa 6p3nHa npwm
KOja N"aMWUHapPHOTO CTpyere NpemMnHyBa BO
TYPOONEHTHO 3aBUCK O, ANjaMETAPOT Ha LLeBKaTa
d, og ryctuHata Ha daynaoT p u o4, AMHAMMYKATA
BMCKO3HOCT Ha ¢G/1iynaoT W.

Re=~""V" d _ bezbimenzionalen

U
v-d

| %
Re,. =2320

* Re<=2000 namunHapHo, Re=(2000,4000) —
npeoaHo, Re>=4000 TypboneHTHO

Re =



AepoanHammnyko Tteno. [loTucHa cuna.

[Mopagn 3aobneHaTta popma Ha
ropHaTa NnoBpLMHa, bp3MHaATaA Ha 4_4:___:
NBUKEHEe Ha YeCTUYKUTE of ——/—4

bynaoT Ha ropHaTa NOBpPLUMHA €

noronema of oHaa Ha A0/IHaTa N
NOBpPLUMHA, TOA 3HAUYN AeKa mm
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Downwash ' Upwash

Pressure vectors and flow over a cambered section.



Cuna Ha noaurare Bo 3aBUCHOCT 0/
HanaaHWOT aroJ

Stall

Angle of Attack=a

For small angles, lift is related to angle.
Greater Angle = Greater Lift

For larger angles, the lift relation is complex.
Included in Lift Coefficient

;\ BO MOMEHTOT Ha NnojaByBake Ha
\ oanenysarbe (stall), cunata Ha

nogurakbe NoYHyBa Aa onara a
CMUNaTa Ha BAeYeHe NOoYHYBa Aa ce
3rofiemysa.



Typ6MHM
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TpnaronHUun Ha 6P3nHU Kaj
TypbomalwunHuTte

(2) u,=rew (b)

u-nepudepHa 6p3nHa

W- penatmsHa 6p3mMHa Ha TeYHOCTA BO OAHOC Ha TYPOUHCKaTa
peLleTKa

g- anconyTHa 6p3MHa Ha TEYHOCTA



OCHOBHa paBeHKa Ha TypbomallnHure.
OjnepoBa paBeHKa

Euler's Turbine Equation
G - Q = Fluid flow rate

p = Fluid density
q = Fluid velocity

Y B = Incidence angle

Y ut', V' = Tangential fluid velocity
MV out)

A V=qgcosPB

-/ r = Turbine radius

w = Turbine rotational speed
Turbine .
- T = Torque

P = Power output
Torque T= pQ(linVin — loutVeout)

Power P = wT = wpQ{ringin cosBin — routQout COSBout)



[Tpumep 3.7

[la ce npecmeTa MaKkCMMa/iHaTa MOXKHa MOKHOCT oA, TYypbuHa
Koja Ke pabotu Ha f= 50 Hz, co p=1000 kg/m3, Q=1m3/s, r,=1
m, g,=1m/s, cos 3,=0.5.

P = wpQ(r,q, cos S, —r,q, Cos f3,)
HajnoOpu pe3ynraTy ce mocTuraat Kora TeHHOCTa

ja HaIyIlITa T. pelIeTKa BO pagdaJICH MpaBell
T.¢ HOpMayTHO Ha U (TaHreHIMjajaHa Op3uHa)
cosf3, =0

P = wpQrq, Cos 5
P=(27-50)-1000-1-1-0.5 ~160kW



XnapoueHTpanu

P =npgHQ

Powerhouse

Hgeo

Generator



 KonKkaBa e MaKcMmasiHaTa MOXKHa MOKHOCT
KOja moXe aa ce nobue og eaHa
XnapoesiekTpaHa, AOKO/IKY PacnoN0XUBUOT
npoToK e 100 m3/s, a HeTo nagoT e 100m
(BpaHa Ko3jaK Bo 6:11M3mnHa Ha Ckonje).

P = 7pgH ,Q =1-1000-9.81-100-100 ~ 100MW
P oo = 80MW

kozjak



XxmapoenektpaHu so PM

EnekrpaHa Q BKynNHO MoKkHocTt | Tun Ha Bpoj Ha
[m3/s] [MW] TypbuHa TypGMHM

Kosjak ®dpaHuuc

LLnnmwe 108 91 84 ®paHumnc 3
TukBeww 120 91 92 ®paHumc 4
BpyToK 32 525 150 MNenToH 4

OpA, WTO 3aBUCKU TUNOT Ha TypbuHarta?



N36op Ha TN Ha TypOMnHa

1000

1GG

Head h (m)

10

Volume flow rate Q (m*s™)



Tunosu Ha TYPOUHMU

* IMnyacHu TypobuHun. MentoH.




PeakuuncKa ®PpaHumnc

Forschungsgruppe Wasserkraft Universitat Minster

Prinzip und Arbeitsweise einer Francis-Turbine

Leitschaufeln

-1 Ringkanal

Laufschaufeln

Austrittskanal

Quelle: Standpunkt / Siemens AG - Zeitschrift zu Energie und Umweltfragen, 6. Jg., H. 4/93




Peakuwncka RannaH

Funktionsweise der Kaplan-Turbine

5

Oberwasser 4




XuapayinyHa epuKacHoCT

Ce KOpUCTU NPU NPOEKTMPatbe Ha NepKuTe Ha TypbuHaTa

P = wpQ(r,q, cos S, —r,q, Cos f3,) = ojlerova ravenka
P=npgH ,Q
npgH geoQ = wpQ(r,q, cos B, —1,q, C0S j3,)

n= on, cos,g’i_l— 1,0, C0S ;) = hidraulicka efikasnost
geo

cosf, =0
P = wpQrq, cos 5

_ w(rg,cos ) _ UG, C0s 2
gH gH

Ji

geo geo



